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„Conjuraţia din Karlsbad“.
Secţia de naţionalitate din mini

sterul lui Bánffy a descoperit un com
plot, o conjuraţie »periculoasă« contra 
Ungariei. Magyarország şi după ea alte 
ziare patriotice au dat alarma, că mai 
mulţi fruntaşi de ai naţionalităţilor din 
Ungaria au convenit în Karlsbad şi au 
urzit un complot, pentru de a profita 
de mişcările cu tendenţe federalistice 
din Austria şi a introduce federalismul 
de popoare în Ungaria.

Mare şi valoroasă descoperire! în 
adevér secţia de naţionalitate şi în spe
cial cei trei şefi-detectivi: Dr, Jancsó 
pentru Români, Ioanovici pentru Sérbi 
şi Dr. Jeszenszky Sándor pentru Slo
vaci, merită toată recunoştinţa, că au 
scăpat patria de un mare pericol şi au 
salvat-o, descoperind încercarea de fe
deralism.

in realitate ínsé lucrurile stau alt
fel. De câte-ori guvernul sufere desa- 
stre şi derute şi în consecinţă are lipsă 
de a atrage atenţia »naţiunei« asupra 
altor lucruri, secţia naţionalităţilor se 
pune în mişcare şi »descopere« com
ploturi şi conjuraţii între naţionalităţi, 
îndreptate sau contra naţiei maghiare, 
sau contra statului.

Acesta e meritul secţiei de naţio
nalitate !

De present guvernul Ungariei se 
află strîmtorat şi probabil că va fi si
lit sé facă concesii Austriei. Bánffy sé 
prea umflase în pene, prea mari spe
ranţe a deschis patrioţilor, ear’ acum e 
silit a bate în retragere. Cu ce sé mo
mească opinia publică a patrioţilor ? Sé 
ne folosim earăşi de vechiul cal de bă
taie — ’şi-a zis Bánffy — sé descope
rim vre-un complot îndreptat în con
tra statului şi sé-’l denunţăm. Atenţia 
naţiei se va îndrepta asupra acestei ne 
mai pomenite îndrăzneli a popoarelor 
din Ungaria şi uşor va trece la ordinea 
zilei peste deruta guvernului.

Aşa s’a făcut descoperirea teribi
lului complot din Karlsbad. Cine ínsé 
cunoaşte tactica veche a guvernelor 
ungureşti, ştie de ce provenienţă este 
această ştire. Noi am ştiut-o dela în
ceput, căci nu ântâiaşi-dată avem de a 
face cu asemenea manopere. Şi ne pare 
bine că şi alţii véd unghiile mâţei din 
sac. Astfel bună-oară Hazánk, referitor 
la ştirea despre complot, protestează în 
contra apucăturei guvernului de a fo
losi chestia de naţionalitate spre sco
puri de tactică şi pentru seducerea opi
niei publice.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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Dela „Stâna de Yale“.
— 25 August n.

Oaspeţii din Beiuş ai »Astrei« vor 
ave prilej după adunare sé facă o ex- 
cursiune la Stâna  de Vale. Bine înţe
les, cei-ce nu vor ave alt lucru; cei-ce 
nu vor ave nici prelegeri de pregătit, 
nici copii de înscris la şcoală, nici alte 
treburi legate de 1 Septemvrie. Eu nu 
mé numér între aceşti fericiţi. Şi pen- 
tru-ca nici »nefericit« se nu mé numească 
cineva voiu adauge, că m’am grăbit mai 
din vreme la Beiuş, anume ca sé pot 
visita acest admirabil locaş al păcei, 
înainte de adunarea ce se promite a fi 
sgomotoasă a »Astrei«.

Petrec de 30 ore aici, sus la »Stâna  
de Vale<... Vorba trebue puţin expli
cată. Că sânt sus nu încape îndoială, 
pentru-că începând dela Beiuş, timp de 
peste 4 ore şi jumétate tot în sus am 
venit cu trăsura. Ba pe unele locuri aşa 
de »în sus«, încât îmi era chiar milă de 
bieţii cai, aşa de tare se încordau la 
trăsura destul de uşoară, fiindcă numai 
eu formam »terhetiu«, — cum se zice pe 
aici. Mai ales dela comuna B udureasa  
încoace drumul se dă foarte în sus, deşi 
face mari ocolişuri şerpuitoare; tot aşa

»Reichswehr«, marcând această ma- 
! noperă a guvernului zice, că în Unga- 
1 ria este lipsă urgentă de »Stimmung«. 

Noi aflăm din un isvor compe
tent, că toată ştirea despre conjuraţia 
din chestie e o scornitură a lui Bánffy 
şi a slujbaşilor sei, cu scopul indicat 
mai sus. Dintre fruntaşii politici ai 
Românilor din Ungaria nici n’a fost 
nimenea în Karlsbad.

încât se ţine de luptele noastre 
pentru câştigarea de drepturi naţionale 
şi crearea unei sorţi mai bune pentru 
poporul nostru, trebue sé ştie ori-şi- 
cine, că luptăm şi vom lupta şi mai 
departe, în alianţă cu popoarele din 
patrie, fără de-a face comploturi, de 
cari nu avem lipsă. Şi nu am aflat 
până acum lipsa nici de-a face alianţă 
sau legătură cu popoare din alte ţâri, 
cum se însinuă în ştirea dată despre 
complotul din Karlsbad.

Súntem apăsaţi şi scurtaţi în drep
turile noastre naţionale, súntem prigo
niţi şi nedreptăţiţi, dar’ cu toate aceste 
n’am ajuns încă acolo, ca sé ne aliăm 
cu popoare, cari trăesc în afară de ho
tarele patriei, pentru a câştiga drepturi. 
Şi credem, că guvernele Ungariei nici 
nu vor mîna lucrurile aşa departe, 
credem, că vor înceta cu prigonirile şi 
nu le vor potenţa, silindu-ne poate ast
fel a face aceea, la ce noi nu súntem azi 
aplicaţi.

Sibiiu, 29 August n.
A te n ta tu l d in  Vâlcele. Am arétat în di

ferite rînduri atitudinea necinstită a foilor un
gureşti, privitor la odiosul atentat din Vâlcele.

Acum »Magyarország«, scrie că făcendu-se 
cercetarea cea mai severă în causă, s’a dovedit 
că portretul nu a fost zdrobit de demonstranţi, 
fără ’l-a luat véntul din vereanda ospătăriei 
şi aşa s’a zdrobit, şi că istoria atentatului a fost 
o poveste născocită de foile româneşti.

Numai cât lumea nu se poate îmbăta cu 
apă rece, minciunile foilor ungureşti nu vor se
duce pe nime. Atentatul a fost sevîrşit aievea, 
ori-cât cearcă foile ungureşti în perfidia lor a-’l 
face muşama.

S i tu a ţ ia  nu  ne presentă n im ic  
nou. î n  s ta d iu l în  care a a juns p r in  
conferenţele d in  Budapesta  e ş i acum, 
nic i o în torsă tură  decisătoare n ici o 
sensaţie.

De Sâm bătă  m in iş tr ii Ungariei, 
B á n ffy  ş i Lukács, se a flă  în  Viéna, 
conferează z iln ic  cu M aiestatea Sa şi 
eu colegii austriaci, d a r’ decisător n i
m ic nu  se ştie.

Cu toate acestea hotărîrea fin a lă  
se va aduce îna in te  de plecarea Maie- 
stăţei Sale la  m anevrele d in  Buziaş. 
Se asigură, că în  chestiunea pactu lu i, 
aproape în  toate punctele, m in iş tr ii sünt

ţine aproape 3 ciasuri. Numai când în 
urmă ne apropiem de locul »băilor« dăm 
puţintel în jos.

Nu ştiu sigur, dar’ ’mi-se pare, că 
aici stăm la o înălţime de 1000 metri. 
Dacă totuşi numele acestui loc, de Dum
nezeu »alduit«, este »Stâna de V alet, 
asta dovedeşte numai că botezul ’i-’l-au 
făcut din vechime păstorii noştri, cari 
trăiau pe plaiurile din înălţimea mun
ţilor, unde acum noi facem excursiuni 
de zile întregi. De acolo privită acea
sta căldare geografică, unde a fost de 
sigur o stână mare, cu dreptul s’a nu
mit — la »Stâna de Vale«, adecă la stâna 
din jos, din vale.

Faţă cu acest tipic nume românesc 
numirea cea ungurească de »B ihar fü 
red i, se vede cât de colo că e un fa
bricat nou, provenind în mod meşteşu
git de pe la Orade, ori de pe la Pesta. *) 
Se vede, că cel-ce ’i-a dat acest nume, 
a privit-o nu de sus din înălţimile îm- 
prejurimei sale, ci din depărtare mare, 
contemplându-o în cadrele Bihorului în-

*) Aflu ulterior, că numirea ungurească 
se datoreşte unui domn Nogăll, preposit ro- 
mano-catolic în Oradea-mare. în  congregaţiu- 
nea comitatului unde se vorbia de »Stâna de 
Vale«, s’a ridicat dînsul cu propunerea, ca sé 
nu se mai întrebuinţeze o numire străină, vorbă 
fiind de un loc pe »pământul patriei maghiare«.. 

I El a propus acest nume: B ihar fared, care s’a 
, primit,

înţeleşi, ş i un  oare-care compromis se 
poate considera ca reálisát.

N um ai chestiunea cuotei şi tim p u l 
pe cât sé  fie  încheia t pactu l, le m a i fac 
greutăţi. Thun pretinde  urcarea cuo
tei pen tru  U ngaria, şi încheierea pe  9 
ani, B á n ffy  n u  voeşte urcarea cuotei, 

•şi persis tă  p e  lângă  încheierea p a c tu 
lu i n u m a i p e  5 ani.

La  acest p u n c t a a juns s itua ţia  în  
ju r u l  căreia s ’a făcut a tâ t svon, care 
în  urm a  urm ei se va s fîr ş i în  m od  
pacinic.

Despre cele petrecute în  Viena, ne 
lipsesc amănuntele.

Statistica maghiarisărilor de nume.
Dela oficiul ministerului de interne, s’a 
publicat de curând statistica tuturor ma
ghiarisărilor de nume, întâmplată în ju
mătatea primă a anului curent.

Deja faptul acesta, publicarea unei 
statistice de atare natură, e revoltător. 
Ministrul de interne face raport oficios 
despre progresul maghiarisărei, a bună
oară cum ministrul de agricultură ra
portează despre starea semănăturilor şi 
despre boala de vite, ori ministrul de co- 
merciu despre starea comerciului. Pen- 
tru-că maghiarisarea e considerată de un 
ce natural în vieaţa statului ungar.

După statistica aceasta în o jumă
tate de an s’au întâmplat 2762 de ma- 
gh iarisă ri de nume. Indivizii cari ’şi-au 
maghiarisat numele după  naţiona lita te  
cei mai mulţi sünt Jidani, după ocupa- 
ţiune cei mai mulţi sün t o fic ia li de tre
nuri în  num er de 1132, apoi oficiali de 
poşte şi slujbaşi de ai statului.

O am eni independenţi aproape nici- 
unu l n u  ’şi-au m ag h ia risa t numele.

E de remarcat faptul revoltător, că 
între cei maghiarisaţi sünt şi 548 de mi- 
noreni, copii mici, cari au fost maghiari
saţi deodată cu părinţii lor şi jertfiţi mo- 
lochului de maghiarisare, fără să-’i înţe
leagă rostul, neştiutori şi nevinovaţi.

Telkes Sim on, preşedintele socie- 
tăţei de maghiarisare, luând act despre 
acest raport al ministrului, se bucură 
că maghiarisarea face aşa spor îmbucu
rător. Provoacă preoţimea şi pe toţi 
cei-ce stau în legătură cu poporul să 

. lucre în interesul ei, promiţând celor-ce 
doresc să-’şi maghiariseze numele, că le 
va compune el g ra tu it suplicele de 
maghiarisare.

Se vede că au şters şi timbrul de 
50 cr., ca maghiarisarea se facă şi mai 
mari progrese.

Eată cum Maghiarii lucră pe faţă şi 
dau un caracter public maghiarisărei, 
ridicându*o la sistem de stat

Corespondenţii noştri din părţile 
Bihorene ne anunţă toţi momente îm
bucurătoare despre inaugurarea »Aso- 
ciaţiunei« în părţile Bihorului. Vedem 
din rapoartele ce primim, că adunarea 
din estan a » Astrei« s’a început între bune 
augurii şi prevedem, că se va înşira cu 
vrednicie la istoricele adunări din ul
timii ani. Eată rapoartele ce primim:

Primirea comitetului la Orade.
— Raport special. —

întru întimpinarea presidentului şi 
a comitetului central la gara Oradei a 
eşit un număros public din Orade, cum 
şi din oaspeţii sosiţi mai înainte. Aci 
erau d-nii: Zigre, Dr. Elefterescu, Pă
cală, B ră tian , Dr. Coriolan Pap, deput. 
Şerban, red. A rdelean, Dr. B una, Fa
bian, vie. B arbulovici, D om ide, Suciu, 
H am sea, canonicul Boroş, adv. Dr. M i
h á ly i, şi alţii al căror nume ’mi-a scăpat.

Adv. Zigre  bineventează comitetul 
la întrarea-’i în Bihor şi îi doreşte suc
cese în lucrarea-’i culturală.

în numele comitetului a răspuns 
presidentul Moldovan, mulţumind pentru 
întimpinare. între cei sosiţi cu trenul 
erau presid. M oldovan, vicepresid. Puş- 
cariu, membrii Dr. D iaconovich, Dr. 
Beu, Vecerdea, Lem ényi, Ivan , Roşea, 
Domşa, H enţiu  şi alţii.

La ora 3 d. a. când s’a continuat 
călătoria cătră Beiuş, se adunase o mul
ţime de străini veniţi din toate părţile, 
cât de mult nu călătorisem atâţia Ro
mâni la Beiuş.

La Sâmbătşag.
Aproape la calea jumătate am fost 

din nou întimpinaţi, de astă-dată de 
popor. La gara »Szombatsăg«-ului în 
fruntea unui popor număros bătrânul 
protopop lo a n  Pop dela Hadad şi Dr. 
I. Comşa ne eşiră întru întimpinare.

»Scopul Asociaţiunei — a zis preş. 
Moldovan răspunzând salutărei — este 
păstrarea limbei pentru care ne-am luptat 
totdeauna între cele mai vitrege împre
jurări«.

Iubiţii noştri confraţi n’au lipsit 
a-’şi arăta dragostea ce ni-o poartă. Până 
când a vorbit prot. Pop locomotiva în 
conţinu a fluierat spre a face vorbirea 
imperceptibilă. Nici gendarmii n’au lipsit. 
Erau acî 4 gendarmi, cari apoi ne-au 
însoţit şi mai departe până la Beiuş.:

In Beiuş.
— Raportul corespondentului nostru, — 

Beiuş, 27 August n.
Sosit ieri seara la 61/, dela »Stâna de 

Vale«, am grăbit la gară, pentru a 
asista la primirea comitetului central, 
care sosia, însoţit de o mulţime de 
oaspeţi din toate părţile. N’am regretat 
graba, ce am trebuit să desvolt, pentru 
a nu perde acest însemnat moment.

A fost avisu l ce »Astra« ’l-a dat în 
Bihor, din centrul cultural al acestuia. Şi 
avisul ei, pacinic dar’ resolut, demn şi 
însufleţitor, ’l-a dat între uralele cele 
mai entusiaste ale publicului românesc 
din aceste părţi, urale, al căror motiv 
’l-a arătat în cuvinte aşa de călduroase 
representantul Beiuşenilor, dl protopop 
A u g u stin  A nta l.

»începutul bun, toate bune«. Por
nind din acest adaj, prorocim cu încre
dere, un bun decurs şi mulţumitor sfîr- 
şit adunărei generale, pentru primirea 
comitetului a decurs aşa de frumos şi a 
electrisat spiritele în aşa măsură, încât 
nu se poate, ca intonarea dată să nu fie 
hotărîtoare pentru întreg corul sărbă- 
rilor culturale ce vor urma, să se dee.

Primirea comitetului.
Deja la 7 ore peronul gărei dela 

Beiuş era ticsuit de public distins ro
mânesc. Comitetul aranjator în frunte 
cu preşedintele A. Antal, era întreg de 
faţă. Doi gendarmi înarmaţi făceau pre
umblări patriotice, pentru siguranţa pa
triei. Dar’ publicul românesc nu-’i băga 
în seamă.

. La 7V, soseşte trenul, foarte lung 
şir de cupee şi toate pline de fruntaşi 
români. întrarea trenului e salutată cu 
aclamaţiuni »să trăească«.

într’un moment cunoscuţii se sa
lută, unul într’o parte, altul într’alta. 
Comitetul de încuartirare, în frunte cu 
dl Dr. G. Cosma, e foarte prompt întru 
a indica fiecăruia cuartirul seu.

Restabilindu-se liniştea preşedintele 
Asociaţiunei, venerabilul I. M. M oldo
van, însoţit de vicepreşedintele Dr. II. 
Puşcariu  şi secretarii »Astrei« Dr. D ia 
conovich şi Dr. Beu, înaintează spre 
centrul peronului, însoţiţi de număros 
public distins, printre care observ p e: 
G. Pop de Băseşti, Gerasim Domide, Co
riolan Brediceanu, canonicul Gavr. Pop 
etc. etc.

I treg şi considerându-o drept scaldă, sau 
I baie, ceea-ce — e drept — poate să de

vină cu timpul, astăzi însă nu e.
Abstrăgând dela stabilimentele obici

nuite pe la băi: hotel, case de locuit, 
vile, conforturi, mai modeste ori mai 
corăspunzătoare, Stâna de Vale are 
isvoare chiar minunate, are părăuri şi 
Văi cristaline, are poieni şi stânci colţu
roase, o scaldă însă, care să îndreptă
ţească numirea de »füred« nu are. Nici 
un basen nu există. Tot ce ar pute 
întră în această categorie — afară de 
vanele băilor calde — sünt isvoarele, 
între cari unul e numit şi privit ca »is- 
vorul minunilor« dăruit cu puteri tă
măduitoare — şi duşurile, făcute în mod 
primitiv. La gura isvoarelor, în locuri 
de comun precipişe, sünt aplicate sco
curi de brad, pe cari rătăceşte o parte 
din apa virginală a isvorului şi condusă 
cu o mică înclinare, cade la înălţimi de 
vre-o 2—3 metri într’un potrivit cabinet, 
unde te poţi scălda — la duş.

Forma locului — cum am zis, — e 
ca o căldare uriaşă, puţin scufundoasă. 
Jur e împrejmuită de un secular codru 
de brazi. Terenul e traversat de o vale, 
care murmură tainic neînţelese poveşti. 
Din pajişţea verde, strătăiată de cărări 
şi împestriţată cu tinere plantaţiuni şi 
fântâni săritoare, răsar edificii frumuşele, 
de lemn, lucrate cu gust, în stil elve
ţian şi românesc, ca nişte vile, ori ca

nişte singuratice chilii călugăreşti. Vre-o 
8—9 chiliuţe de aceste, stau înşirate 
rînd, tocmai într’o margine a pajiştei, 
atinse necontenit de ramura brădetului, 
ce încadrează în cerc această frumoasă 
arie naturală.

în toate părţile pornind din acest 
cerc trebue să sui, şi încă deodată. Prin 
urmare súntem scutiţi aici ca la sînul 
mamei nature, de toate vânturile ne
plăcute, de toate viforele, cari sgudue 
din temelie codrii seculari ai jurului, 
resturnând de une-ori fagi urieşi şi 
brazi, cari au văzut sute de ierni.

în centrul stabilimentelor e hotelul, 
unde prânzesc toţi oaspeţii, la »tâble 
d’hote«. Acî e şi o sală de joc. Vis-â-vis 
ceva mai în jos, în cea mai frumoasă, 
dar’ destul de modestă vilă, locueşte 
Exc. Sa episcopul Pavel, proprietarul 
acestui corn de ţeară. Slăbit de bă
trâneţe şi griji, aci petrece venerabilul 
prelat cea mai mare parte a verei, cău
tând a-’şi griji în acest mod sănătatea, 
aşa de scumpă bisericei sale.

Alăturea o modestă capelă, care de 
abia crucea aurie o arată strălucitoare 
din verzişul brădetului.

Stabilimentele de aici sünt date 
în arândă. Pe un preţ relativ ieftin 
poţi trăi aici foarte bine. Exc. Sa epi
scopul însă mai găzdueşte însuşi, din 
an în an, câţiva oaspeţi ai sei, între 
cari a fosţ în estan şi episcopul Lugo

jului, Dr, D. Radu, pe care şi Exc. Sa 
îl iubeşte mult. Asemenea şi ceialalţi 
oaspeţi români sânt graţios primiţi şi 
distinşi, de preabunul archiereu.

în sesonul acesta — acum pe sfîr- 
şite — se vede că au fost puţini oaspeţi 
români, cari să fi rămas mai mult timp 
aici. Din depărtări mai mari singura 
familie a dlui P. Cosma, din Sibiiu, a 
petrecut vre-o 2 săptămâni neîntrerupt. 
Tocmai ieri d. a. au plecat la Beiuş, 
pentru adunare.

Cel mai mare contingent de oas
peţi îl dau Maghiarii, vechi şi noi, dela 
O.-mare. Sufletul vieţei sociale aseme
nea e un Ungur, de origine Armean, care 
petrece aici de cum se desprimăvărează 
şi până toamna. în timpul sesonului el 
aranjează şi conduce excursiuni în toate 
părţile; el face toată petrecerea socie- 
tăţei, — excepţionând bine înţeles, ca
pela de musică, care delectează publicul 
cu melodii româneşti, ungureşti, şi inter
naţionale, de trei-ori pe zi, anume în 
decursul mesei. Acum, că oaspeţii s’au 
rărit, masa Exc. Sale a episcopului, este 
cea mai număroasă, şi musica cântă cu 
deosebire doine româneşti. Am auzit 
una: »Doina codrului«, de toată frumseţa. 
E o melodie poporală, cu text foarte 
frumos, în care ocur şi versurile acestea, 
cunoscute şi pe la noi:

Eu mé duc codrul rămâne 
Plânge frunza după mine,.,
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Bineventarea.
Protopopul A n ta l bineventează co

mitetul cu călduroase cuvinte, la cari 
preşedintele M oldovan  răspunde arătând 
scopurile »Asociaţiunei«.

Ziua de 27 August
Sub cer sénin şi în aer cald 

»Astra« noastră ’şi-a inaugurat în mi
jlocul codrosului Bihor plantarea stin
dardului seu sub cele mai promiţătoare 
augurii. Dacă cumva spiritul cel bun, 
ce s’a pornit, nu va fi turburat în 
avântul seu de duchul relelor porniri 
şi a ângustelor patimi, adunarea din 
Beiuş se va înscrie cu cele mai fru
moase litere în analele »Astrei«.

Despre decursul zilei de azi vă 
pot da următoarele:

La biserică!
La 9 ore s’a început slujba dum- 

nezeească în ambele biserici româneşti. 
Comitetul central în frunte cu preşedin
tele M oldovan  a mers mai ântâiu la 
biserica gr.-or., care era îndesuită de pu
blic, printre care mulţi ţărani. Sub de
cursul liturgiei a cântat la început corul 
mixt din Beiuş. Apoi a început a cânta 
corul clericilor din Sibiiu, cari au ştiut 
cuceri şi înălţa la evlavie toate inimele. 
Liturgia a slujit-o aci vicarul Dr. Ilar. 
Puşcariu, asistat de număroşi preoţi, 
între cari şi părintele Voina din Braşov.

După un timp oare-care preşedin
tele comitetului central însoţit de secre
tarii »Astrei« şi alţi membri au trecut 
la biserica greco-catolică, care mai spa
ţioasă şi mai strălucită, întrunia credin
cioşi foarte distinşi. Liturgia o celebră 
protopopul Aug. A n ta l asistat asemenea 
de număroşi preoţi. Corul a fost ase
menea foarte bun.

O foarte bună impresie a făcut 
predica părintelui protopop, care deşi a 
vorbit despre o temă strict religioasă, 
n’â fost lipsită de nişte foarte potrivite 
alusiuni actuale la causa culturală a 
neamului.

ŞEDINŢA I.
La 11 ore s’a început I. şedinţă în 

pavilonul cel mare pentru concert, care 
s’a umplut total de public inteligent şi 
de ţărani. La poartă 4 gendarmi înar
maţi »päziau« ordinea; un lucru abso
lut superflu.

La masa presidială ocupau loc: I. 
M. M oldovan, preşedinte, Dr. II. Puş
cariu, vicepreşedinte, Leont. Simonescu, 
cassar, I. Papiu, P. Cosma, membri în 
comitet. Dr. Beu, secretar II., Dr. Dia- 
conovich, secretar I. şi loan Popovici, 
archivar.

Autoritatea politică e representată 
prin protopretorul, faimosul Beliczay, 
care apare cu o decoraţiune la piept.

La masa presei sünt representate 
»Tribuna«, »Gazeta Transilvaniei«, »Tri
buna Poporului«, »Unirea«, »Telegraful 
Român«. Presa maghiară e »represen
tată« printr’un tinăr, se zice Român, din 
Oradea-mare.

încolo, cum spun, prevalează şi pe ’ 
aici coloritul unguresc.

Dl Czárán Gyula, de altfel amabil 
şi galant, despre care am amintit că este 
sufletul vieţei sociale, se poate mândri 
de a fi împistriţat cu inscripţii ungureşti 
— şi numai ungureşti — aceşti codri, 
prin care de secoli numai doina româ
nească şi — doina codrului a răsunat. 
Om care dispune, se vede, de multă 
avere, dl Czárán a băgat aici mii de fl. 
în scrutarea locurilor şi aranjarea dru
murilor pentru excursiuni. De opt sau 
zece ani dînsul petrece aici câte 3—4 
luni. în timpul primăverei cercetează, 
descopere, plănueşte şi face drumuri 
noue, ear’ în timpul sesonului aranjează 
excursiuni. A lucrat aci multă vreme cu 
câte 5—6 lucrători, plătiţi bine, cu ziua. 
într’adevăr nu este om care să cunoa
scă mai bine decât dînsul toate ascun
zişurile, peşterile, stâncile, cascadele, is- 
voarele, văile şi poienele acestor munţi 
şi codri. De multe-ori cu săptămânile a 
petrecut cu oamenii sei lucrători în co
dru, sub cerul liber. Toate acestea din 
ambiţiune şi plăcere, fiindcă îi face bine 
sănătăţei. Zice, că nicări nu se simte aşa 
bine ca pe aici.

Nu e mirare apoi, că ori încătrău 
mergi nu vezi decât inscripţii cu numiri 
şi îndreptări în limba maghiară. Pe 
unele locuri a mai păstrat numirile ori
ginale româneşti: Bocesa, Moara dracu
lui, Aria Vulturului, Vîrful Poienei, Mun- 
cei, Rupşor, 'Grueş, etc. — dar’ scrise 
fău, pe ungureşte. Pe alte locuri însă a

Deschiderea.
Venerabilul preşedinte deschide 

adunarea printr’un cuvânt nu lung, dar’ 
demn, măduos şi pătrunzător. Calm şi 
pacinic, preşedintele accentuează însem
nătatea acestei adunări şi marchează cu 
cuvinte lapidare scopurile »Asociaţiunei«.

Acest euvent subliniat de dese apro
bări şi aclamaţiuni ale publicului ascul
tător, vi-’l trimit în întregime. El a 
produs o adâncă impresiune şi a dove
dit de nou tactul cel fin şi pătrunderea 
virilă a stărilor, de care dispune preşe
dintele actual al »Astrei«.

Salutul Bihorului.
La acest euvent a răspuns dl los. 

Vulcan, alt membru al Academiei, care 
a fost însărcinat să salute în numele 
bihorenilor, în locul dlui los. Rom an, 
absent, venirea Asociaţiunei în Bihor. 
Cu o emoţiune călduroasă, cu tineresc 
avânt şi bărbăteşti declaraţiuni dl Vul
can a electrisat pe ascultători.

Cuvântul acesta asemenea vi-’l tri
mit în întregime. (Ambele cuvântări le 
vom publica în nrul de mâne. Red. 
»Trib«).

Agendele.
Raportul general al comitetului se 

consideră ca cetit, tipărit şi împărţit 
fiind. Raportul despre producţiunea li
terară se hotăreşte, la propunerea dlor 
Dr. Puşcariu şi Dr. Beu, a se ceti la 
punctul »disertaţiuni«.

Se aleg comisiunile următoare, cu 
aclamaţiune:

Pentru examinarea raportului ge
neral :

los. Vulcan, N icolae Iv a n  şi Dr. 
E. D ăianu.

Pentru examinarea raţiociniului şi 
budgetului:

Dr. Liv. Lem cnyi, Dr. Coriolan  
Pop şi G erasim  Domide.

Pentru înscrierea de membri noi şi 
încassarea taxelor:

Aug. A n ta l, protop., Vas. Pop, pro- 
top. şi Dem. Negreanu.

Pentru studiarea; proiectelor de re
gulament: Dr. lo a n  Suciu  (advocat în 
Arad), Dr. lo a n  Stro ia  (profesor în Si
biiu) şi G avriil Precup (prof. în Blaj).

Propuneri.
Secretarul II., Dr. Beu, presentă pro

punerile înaintate de: despărţ. (I.) Bra
şov) şi cel din Zerneşti; de I. Pop-Re- 
teganul şi Al. Barbuloviciu. — Se dau 
comisiunei pentru budget.

Salutări.
Se cetesc telegramele de salutare 

sosite din diferite părţi. însemn urmă
toarele :

Sibiiu, 27 August.
Trimit Asociaţiunei noastre cultu

rale salutări călduroase în mica capitală 
a ţinutului istoric, de care îmi sünt le
gate cele mai dulci suveniri din eta- 
tea-’mi fragedă. Spiritul păcei şi al con
cordiei să ’i garanteze bună prosperare.

M iron R om anul, metropolit.
*

dat el numiri noue, care de care mai cu
rioase, cum sünt: Jup iter  v iszhang ja  (un 
loc unde se produce admirabil echou). 
Jadolina (dela Jad), Neptun fészke, 
Trics-tracs esés (o cascadă) etc.

Bine ar fi dacă vre-un Român in
teligent, cunoscător de locuri ar face o 
corectură corăspunzătoare acestor lu
cruri — cari ori-cum genează pe fiecare 
Român. Fireşte, că în conţelegere cu dl 
Czárán, care are nedisputabile merite 
în aranjarea pentru turişti a acestor 
fericite plaiuri.

Clima de aici e plăcută. Aerul e 
curat, scutit de vânturi, îmbalsamat de 
brădet. Isvoarele sünt admirabile. La 
»isvorul minunilor« vin din depărtări 
mari ţăranii noştri, mai ales femei de 
să scaldă spre a se »vindeca«.

Mai ales în zile de sărbători se fac 
aceste pelerinaje, conduse de tăria cre
dinţei. Isvorul răsare puternic, de sub 
nişte stânci, într’o coastă acoperită cu 
brazi seculari; îndată formează un 
mic basen. Aci se scaldă cei-ce caută 
tămăduire. Apa e de 4°! De aceea 
înainte de a lua »baia« ei fac foc în 
coliba de-alături. Se aruncă în apă şi 
apoi sar în grabă la foc. Mulţi — spun
— se tămăduesc, ca prin minune.

Isvorul acesta e minunat şi de 
altfel. După-ce se prăstăvăleşte peste 
colţi de stâncă — făcând loc şi unui duş
— în scurt să desparte în două. Ramura 
stângă dispare după o scurtă cale sub 
pământ, ca să răsară la o mare distanţă 
de nou, ca un nou isvor. După o scurtă

Oradea-mare, 27 August.
Bolnav dar’ cu suflet întreg salut 

Asociaţiunea, înflorească cultura poporu
lui nostru în limba, tradiţiunile, şi bise
rica sa. Io s i f  Rom an.*

Sibiiu, 27 August.
Redacţia foilor naţionale salută 

adunarea »Astrei« pe pământul Bihoru
lui, dorindu-’i succes.

Tribuna  şi Foaia Poporului.
*

Mediaş, 27 August.
Salut adunarea în activitate rodnică 

şi liberă de luptele interne.
O noriu Tilea.

* «
O.-mare, 27 August.

Regret absentarea, cu sufletul sünt 
de faţă, doresc succes strălucit.

H orvath, pai'och.

Disertaţiune.
S’a presentat una singură: »De 

ce nu pot ţine Românii concurenţa cu 
Ovreii?« — de I. Axente Sever. — Ne- 
fiind autorul de faţă, şi nefiind nime 
pregătit a o ceti, se decide a o da re- 
ducţiunei dela »Transilvania«, organul 
»Astrei«.

Se ceteşte, o parte mai impor
tantă din vastul raport despre »Pro
ducţiunea noastră literară«.*

Fiind comisiunea exmisă pentru 
înscrierea membrilor ocupată, raportul 
ei se amînă pe mâne. Şedinţa se 
ridică.

La 2 ore urmează »banchetul«. 
S’au cumpărat peste 300 bilete. Pi’o- 
mite a fi foarte cercetat.

1 8 4 8 7 ^
c

C r o n ic a  a n u lu i .

Bucureşti, 24 August.
Paşa Suleiman merge la oastea dela Giur

giu. Se spune, că de aici va merge la Galaţi 
spre a se înţelege cu Kotzebue, consulul rusesc.

(Org. Naţ. nr. 17).

Sibiiu, 26 August.
Ministerul a încunoştiinţat pe exprinci- 

pele Bibescu şi pe toţi boierii aflători în Bra
şov şi Sibiiu, ca în timp de 3 zile se pără
sească aceste oraşe si ori sé treacă în Ro-• I
mânia, ori să-’şi aleagă vr’un oraş din lăunţrul 
Ungariei. (Siebb. B. nr. 89).

Sibiiu, 26 August.
A. Tr. Lautianu  şi Nie. B d’dşescu, au 

scăpat din arest prin curajioasa purtare a 
Românilor şi prin iubirea de dreptate a ge
neralilor şi a comandanţilor de trupele ces. — 
regeşti. După ce adecă le succese Românilor 
a exopera, ca cei doi arestaţi sé nu fie duşi 
ca Michef şi alţii în temniţi ungureşti, au în
ceput acum se pretindă eliberarea lor. Gene
ralul a mers la Alba-lulia, lăsând vorbă că de 
nu se va reîntoarce sau nu va trimite sta-

călătorie se soarbe de nou sub pământ, 
încet, pe neobservate După-ce răsare 
cu noue forţe la suprafaţă, îşi continuă 
caléa şi să însoţeşte cu páréul »a două 
isvoare«. Voiajând astfel însoţit, să îm
preună earăşi cu fratele seu, dela isvo
rul minunilor«, aproape de Stâna de 
Vale.

Şi mai interesante sünt cascadele 
de pe valea »Judeţului« şi mai ales cele 
dela »Moara dracului«. Acî se fac dese 
excursiuni, cari apoi se introduc în 
»cartea excursiunilor«, descrise cu deo
sebire de aranjatorul lor, dl Czárán.

Astfel găsesc descrisă şi excursiu- 
nea ce a făcut-o familia Cosma la 
»Moara dracului«. Descriitorul relevează 
cu laudă »mămăliga« cu brânză ce s’a 
fert acolo, şi din care s’ar fi putut face 
o mică »Boceasă«. (Boceasa e un vîrf 
uriaş deasupra acestei »mori«). Ase
menea e lăudat şi vinul »Concordiei«, 
care aci s’a dovedit excelent!

Dacă n’ar trebui se plec mâne la 
Beiuş aş risca şi eu să văd »Moara dra- 

i cului«, care se vede a fi cel mai cele
bru punct de excursiune.

Astfel însă trebue să mă îndestu- 
I lese cu cele două excursiuni mai mici, 

ce am făcut şi eu, una ieri, una azi. 
Despre aceste, apoi despre »ursul oftics«, 
care voia să ne facă visita astă-noapte 

. — şi despre altele poate voiu scrie 
altă-dată. Brăduiu.

fetă până în 13 seara, arestaţii s i  se elibereze. 
La Alba-lulia adecă era br. Vay. A sosit 13 
seara fără general şi fără ştafetă. Atunci Orlă 
ţenii au trimis caleasa colonelului Räuber cu 
fiiul lui şi cu loc. Noac, urmându o o mul
ţime de alte calese şi de popor la cafeneaua 
care era vis-â-vis de casarmă. Când loveşte 8 
ore (seara) Laurianu ese din casarmă şi ofi- 
cerii români salutându-’l milităreşte îl iau pe 
umere şi îl duc în sala de bere până-când 
poporul striga: S i  trăească Laurianu, învăţă 
torul nostru! S i  trăească Ferdinand împăratul 
nostru! S i  piară toţi duşmanii Rom anilor! 
Saşii încă strigau aşa. Apoi a eşit înaintea 
poporului Laurianu şi cu lacrémi în ochi a 
mulţumit Românilor, că au lucrat pentru li
berarea lui şi a promis că de acum va lucra 
cu puteri şi mai încordate pentru naţiunea 
sa iubită. Intre aceste fu adus şi Bălăşescu. 
Şi apoi ambii se puseră în caleasă şi între 
torţe au venit la O dat, unde poporul îi 
aştepta cu bandă militară. Ambii au ţinut 
cuvântări cătră popor. (Gaz. de Trans.)

Sibiiu, 26 August.
»Naţia săsească« ia ştiri private dela 

Pesta, că cele mai multe pretensiuni ale ei nu 
vor fi împlinite, sau numai în mod proviso- 
ric, până o altă dietă va afla cu cale a 
schimba stările. (-Sîebb. W.)

Pesta, 26 August.
In dieta din 25 şi 26 1. c. s’a luat la 

desbatere causa naţiunei române. Lucrul a 
fost propus de br. Nie. Wesselényi în 25 1. 
c. In 26 loan Dragoş prin o interpelare a 
lungit desbaterea. Şi anume dl Dragoş s’a 
adresat cătră ministrul de interne: cu ce pu
tere şi însărcinare este trimis în Transilvania 
br. Vay şi este el supus guvernului de acolo, 
sau guvernul este supus lui, şi ce a isprăvit 
el până acum, căci şi acuma vin continuu 
plângeri mai cu seamă dela Români, ba în 
gazete zi de zi poate ceti omul fel de fel de 
crime săvîrşite asupra Românilor, precum 
este: omorîrea preotului român din Mediaş, 
tirăniile din corn. Dobâca, apoi numérul are
staţilor români creşte pe zi ce mezge. Şi de 
ad nu poate fi mirare, dacă Românii continuu 
se plâng. Ministrul îi răspunse, că Vay este 
trimis ca corn. regesc, cu putere nelimitată, 
pentru a compune toate diferenţele escate şi 
ce s’ar pută esca pe lângă obligamentul de 
a raporta totdeauna la minister. Ear’ ce se 
ţine de »causa română», sünt denumite mai 
multe comisiuni cari se ocupă cu ea, dar’ 
până acuma încă nu 'şi-au presentat lucră
rile. Plângeri ministerul n’a primit, numai 
plângerea pentru robote şi cea a Abruzenilor 
pentru arestarea alor 15 bărbaţi de frunte ai 
lor. Br. Vay pretutindenea merge la faţa lo
cului şi raportează. »Intr’aceea sünt silit 
a arăta — zice ministrul — că mai în 
toate săptămânile primesc dela acel comi
sar raporturi despre mişcări, despre riscu‘ări 
şi conspirări de a Românilor (!) din Transilva
nia, cari cu atât sünt mai periloase, că nu 
ţîntesc la libertatea şi bunăstarea Români1 or, ci 
au alte scopuri mult mai >stricăcioasei. Apoi 
continuând, dă sfat deputaţilor români ca să 
înveţe poporul să »considere în Unguri pe 
fra ţii lor, cu cari unindu-se se vor face tari 
şi mari; la din contră în scurt vor deveni 
prada Slavilor ş i a Germanilor«. Apoi să 
scoală deputatul E. Murgu şi vorbeşte despre 
mişcările Sârbilor şi despre purtarea lor faţă 
de Români, arătând scopul lor de a înghiţi 
biserica română şi aşa şi naţionalitatea ro
mână. Se plânge, că guvernul n’a dat ajutor 
Românilor să se apere în contra Sârbilor, şi 
aşa să nu se mire nimenea, dacă Sârbii din 
zi în zi sünt mai cutezanţi, şi voesc să ocupe 
chiar Bănatul. Vorbeşte mai departe despre 
aceea, că guvernul nu respectează canoanele 
bisericei orientale şi denumeşte episcopii contra 
canoanelor, cari dispun alegerea lor prin popor, 
şi nu le dă loc în casa de sus, deşi asta s’ar 
cuveni. Vorbeşte despre neîndreptăţirea Ro 
mânilor, că h-se Iau oficianţi de naţionalitate 
străină, pe cari poporul nu- 'i pricepe. Propune 
ca hierarchia sârbească din Bănat să se 
şteargă şi să se aleagă alta prin popor; apoi 
să le fie iertat Românilor a se aduna într’un 
sinod, unde să se aleagă un mitropolit român 
şi să se aleagă episcopi români. Propunerea 
o aşează pe masa dietei ca proiect de lege. 
Preşedintele promite, că la timpul seu se va 
lua la desbatere. După aceasta se scoală Sig. 
Pop şi arată că ministrul afacerilor interne afirmă 
minciuni, când zice că: m u este drept pe care 
avindu-'l naţia maghiară s i  nu-’l  fi împărţit 
cu celelalte naţiunii zicând: »Recunoaştem, că 
naţia maghiară a împărţit cu noi toate drep
turile sale, îns£ numai pe hârtiei. Se plânge 
şi el, că toţi oficianţii sünt Unguri, arătând cu 
exemple ce dăunoasă este politica aceasta atât 
pentru popor, cât şi pentru administraţie. 
Arată cât de neîndreptăţit este Românul în- 
dată-ce are causă comună cu Maghiari sau 
Săcui, nefiind apărat de lege nicăiri, precum 
dovedesc întâmplările dela Abrud şi în ge
nere din Transilvania. Se teme, că politica 
aceasta va causa ţărei zile negre. A  mai vorbit 
T. Ş&rbu tot în sensul antevorbitorilor, Re

sultatul după toate aceste? Causa română se 
amînă pe alt timp m ai potrivit.

(Din Gaz. de Trans.)

Haiduşiţa, 26 August.
Serbii au atacat satul acesta din corn. 

Torontal alungând de aci garda naţională 
care a venit întru ajutorul locuitorilor, apoi 
îl aprinseră şi-’l nimiciră total. (P- Hirl.)

Sibiiu, 29 August.
Prinţul Ferdinand la graniţele 

ţerei. Dela un corespondent ocasional 
din Câneni primim următoarele : Astăzi, 
la 15/27 a. c. Prinţul Ferdinand în ex
cursiile ce le face prin munţi, a ajuns 
şi la noi. Sosirea Prinţului a fost o ade
vărată sărbătoare. Satul întreg era deco
rat cu stindarde tricolore şi casele erau 
pavoasate şi împodobite cu ramuri verzi. 
Prinţul a luat masa şi ’şi-a continuat mai 
departe calea spre graniţe, pentru a privi 
lucrarea drumului de fer, care e în de
curgere, precum şi pentru a inspecţiona 
posiţia strategică a locului. Drumul 
Prinţului a fost o adevărătă cale trium
fală. Salvele-’i anunţau sosirea şi entu- 
siastul »Ura« al poporului îl însoţea 
pretutindeni. De cătră seară prinţul 
s’a reîntors la Călimăneşti.

♦
Hymen. Dl loan O. Handrea şi 

d-şoara Rhea Silvia Socol, învită cu toată 
onoarea la cununia lor, ce se va ţine 
Duminecă, în 11 Septemvrie st. n. a. c., 
la 4 ore p. m., în biserica gr.-catolică din 
Lăscud. *

Gimnasiu unguresc în Făgăraş.
Ni-se scrie din Făgăraş: Dintre mul
tele şi marile promisiuni dela alegerile 
dietale trecute, — şi Doamne multe şi false 
au mai fost, — se pare că una, mai puţin 
dorită de noi Românii, este aproape de 
realisare. Marele Caiafa al maghiari- 
sărei, ministrul Wlassics, a pus în pros
pect deschiderea unui gimnasiu maghiar 
de stat în Făgăraş, care ar fi să se în
ceapă deja în Septemvrie c. cu I. clasă 
gimnasială. Nu s’a putut face însă nici 
aceasta fără buzunarul Românului. Mi
nistrul a cerut dela comuna Făgăraş 
asigurarea unei subvenţiuni anuale de 
1000 fl., căci altcum nu deschide gim- 
nasiul. Comuna a răspuns, că fiind să
racă nu are de unde da, mai bine se 
lipseşte de gimnasiu, — cu tot pa
triotismul maghiaro - armeno - jidovesc. 
Dar’, ce să plătim noi, ’şi-au gândit 
marii şi »darnicii (!?) patrioţi? Aici 
sünt »Valahii«, doar’ de ce sünt buni, 
decât să rabde şi să plătească! Arunc 
deci pe gâtul bieţilor Români. Spre 
scopul acesta este convocată adunarea 
generală comitatensă pe 29 1. c. Sperăm, 
că Românii se vor fi presentat cu toţii 
la congregaţia pe astăzi convocată, şi 
vor fi protestat în contra atitudinei gu
vernului liberal, care aruncă an de an 
sute de mii spre scopuri netrebnice şi 
acum vine să stoarcă punga unui co
mitat românesc sărac, de dragul unei 
instituţiuni străine de interesele şi aspi
raţiile noastre.

Apelaţie. Membrii români ai con
gregaţiei comitatului Arad, după-cum 
aflăm în »Trib. Poporului«, vor face o 
straşnică apelaţie, împotriva hotărîrilor 
trase de păr, ce majoritatea duşmanilor 
pungei poporului le-au luat în adunarea 
dela 22 August. Ne mai pomenitul jaf 
cu averea Românilor din comitatul Ara
dului, va fi veştejit după-cum se cuvine, 
ear’ trântorii cari votează aruncuri peste 
aruncuri vor fi încondeiaţi de aşa, după- 
cum faptele-’i arată.

4«
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Agnes Cârlan născ. Sárosi 
în numele ei şi al consângenilor aduce 
la cunoştinţa tuturor amicilor şi cuno
scuţilor, că iubitul seu soţ F lorian  
Cârlan, oficer de honvezi pensionat, 
după un morb greu şi îndelungat ’şi-a 
dat sufletul în mânile Creatorului, Vineri, 
la 26 August 1898, în al 61-lea an al 
etăţei şi al 32-lea al fericitei sale căsă
torii. Rămăşiţele pământeşti s’au aşezat 
spre odihnă Duminecă, la 28 August 
1898, la 2 ore d. a., în cimiterul gr.-or. 
din loc. Borgo-Joseni, la 27 August 
1898. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

— Georgiu Lazar, advocat în 
Vinga, şi soţia sa Hermina cu fiii Ro
mulus, Valeria şi Zina; Gavrilă Lazar, 
paroch în Socodor, şi fiii sei loan, Cor- 
neliu şi Valeriu; loan Lazar, practicant 
în ministerul de finanţe; Maria Lazar 
cu soţul ei Teodor Popa, cetăţean în 
Beiuş şi fiii lor Georgiu, Demetriu şi 
Emilia; Rosalia Lazar şi soţul ei Si
meon Sabou preot în Meziad şi fiii lor 
loan şi Corneliu în numele lor şi al nu- 
măroşilor consângeni cu inima dureroasă 
anunţă, că iubitul lor tată, moş, strămoş 
şi socru lo a n  Lazar, cetăţean în Beiuş, 
după un morb îndelungat a încetat din 
vieaţă la 20 August 1898, în etate de 
80 de ani. Beiuş, la 22 August 1898.

Eternă şi binecuvântată fie memo» 
ria lui!

♦
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Alegere de deputat dietal. Aflăm 
că dl loan Ciocan, nou denumitul pro
fesor universitar, ’şi-a depus mandatul 
în mânile alegătorilor. Comitetul central 
în şedinţa din Joia trecută a fixat ca 
termin de alegere nouă, ziua de 9 Sep
temvrie. *

România la congresul istoricilor 
din Haaga. în legătură cu festivităţile 
de încoronare se va ţine la Haaga şi 
un congres internaţional al istoricilor. 
Liga română va fi representată prin 
d-nii Urechiă şi Xenopol profesorul uni
versitar din Iaşi, cari vor ţine o con- 
ferenţă despre stările de oprimare a
Românilor din Ungaria.*

»Kossuth înaintea tribunalului 
istoriei«. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri asupra broşurei lui Zimăndy Ig- 
nácz: K ossuth Lajos a világtörténelem  
itélőszéke előtt. Lucrarea se extinde pe 
360 pagini şi-’l presentă pe »sfântul dela 
Turino« în adevărata lumină. Cartea 
are cu atât mai mare preţ pentru noi, 
cu cât e scrisă de un Ungur şi se ba- 
sează pe date positive. O recomandăm 
cetitorilor noştri, cari ştiu ungureşte cu 
atât mai vîrtos, că broşura costă num ai 
2 0  er. plus 10 cr. porto postai.

Se poate procura la adresa: Zi- 
mándy Ignácz, Török-Bálint.

*
Wyrchow la Bucureşti. Celebrul 

doctor Wyrchow din Berlin este aşteptat 
săptămâna aceasta în Bucureşti unde, că
lăuzit de d-nii Dr. Felix şi Dr. V. Babeş,
va visita aşezămintele medicale de acolo. *

Erori de tipar. în foiţa »Dela 
băi« s’au străcurat câteva regretabile 
erori de tipar, pe cari le rectificăm. în 
nr. 175 coloana IV. alineatul 3 şirul 5 e 
de a se ceti nu »evadaţiunile« ci »exu- 
daţiunile«, coloana IV. alineatul 3 şirul 
6 nu »relevaţiile« ci »relaxaţiile«, coloana 
IV. alineatul 3 şirul 7 nu »aduerelor« ci 
»adnexelor«.

*
Liferare. Dela ministrul reg. ung. 

de agricultură se află în cancelaria ca
merei de comerciu din Braşov şi se 
poate ceti din partea celor interesaţi o 
publicaţie de oferte pentru asigurarea 
trebuinţelor de postavuri, paturi de fer, 
haine de pat, cisme, boconci, obiecte 
pentru echiparea cailor şi hamuri, re- 
cuisite de grajd etc. pentru trupele her
gheliilor de stat pe timpul din 1 Ianua
rie 1899 până la finea anului 1904. Ter- 
minul pentru înaintarea ofertelor e 15 
Septemvrie a. c. *

Hungária felix. Emigrările din 
ţeara noastră iau proporţii din ce în ce 
mai îngrijitoare. Nu numai Slovacii din 
nord, dar’ au început chiar şi familii 
neaoşe ungureşti a emigra la America 
din centrul Ţărei-Ungureşti. Aceşti neno
rociţi după-ce văd că ţeara-mamă nu 
mai e în stare să-’i susţină, îşi vend ce 
au pe preţ bagatel şi îşi iau catrafusele 
se caute alte ţări mai bune. Zilele ace
stea gendarmeria din Raab a deţinut o 
mulţime de emigranţi, transportându-’i 
earăşi la locul de unde erau. Eată o 
chestiune mult mai importantă pentru 
guvern şi pentru toate »nemzeti szövet
ség «-urile, decât utopica tendenţă de 
amalgamisare a naţionalităţilor.

Mai nou.
„ A s t r a “ l a  Be iuş.

— Telegramă particulară a »Tribunei«. —

La încheierea foii primim urmă
toarea depeşă:

Beiuş, 29 August n.
Adunarea Asociaţiunei a reuşit 

splendid. Şedinţele au decurs în or
dine perfectă, sérbárile au fost însu
fleţite, nici un incident supărător nu 
s’a întâmplat.

Şedinţa primă a durat 2 ore. 
Cuvântul de deschidere şi salutarea dlui 
Vulcan au fost viu aclamate. S’au ales 
comisiunile şi s’au cetit telegramele de 
felicitare.

La banchet au luat parte 300 de 
persoane. Au ţinut toaste: presiden
tul I. M. Moldovan, Papiu, Buteanu, 
Pop de Băseşti, Diamandi, Barbuloviciu.

în şedinţa a Il-a au raportat co
misiunile alese. S’au încassat taxe 
1500  f l .

Toate propunerile comitetului au 
fost primite.

S’a decis înfiinţarea secţiunilor li
terare, şi ca Asociaţiunea se între în 
raporturi frăţeşti cu societăţile noastre 
culturale.

Secretar I. a fost aclamat Dia- 
conovich.

Comitetul întreg a fost reales.
De membri noi în comitet au 

fost aleşi: Togan, Ivan, Dr. Roşea, Dr. 
Diaconovich. Suplenţi: Dr. Beu, Dr. 
Octavian Russu, (un nume e nedesci
frabil), Dima, Dr. Dăianu.

Concertul şi balul au avut un 
succes splendid şi au decurs în spirit 
românesc.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.
Brunei. Süntem de perfect acord în  p r in 

cipiu. Şi dacă foiţa ar fi cetită numai jde băr
baţi, fii sigur că pasajul din chestie apărea »cu 
litere roşii«.

triburţa X jkrară.

Producţiunea noastră literară.
(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 — 1 Iulie 1898).
(Urmare).

Această situaţie nu s’a schimbat, şi 
speranţele noastre, ce le-am exprimat în 
raportul nostru din urmă cu privire la 
o apropiată îmbunătăţire, s’au dovedit 
prea sanguinice. Din contră, produc
ţiunea presei noastre periodice, după- 
cum am vézut din tabloul de mai sus, 
arată şi din punct de vedere cantitativ 
o scădere destul de însemnată, (un minus 
de 241.000 exemplare faţă cu anul pre
mergător), care în urma sistărei mai 
multor foi la începutul anului curent, a 
luat de atunci dimensiuni încă şi 
mai mari.

Apreciarea căuşelor principale ale 
acestui regres, cari nu sünt de natură 
literară, cade în afară de cadrul acestui 
raport; înse şi la acest loc trebue se 
constatăm, că clasa noastră mai cultă, 
ale cărei foi arată un tiraj cu mult mai 
mic decât al foilor poporale, nu dă pre
sei noastre spriginul necesar, fără de 
care desvoltarea şi îmbunătăţirea ace
steia va trebui se rămână pentru tot
deauna un pium desiderium. îndeosebi 
nu sünt îndestul spriginite revistele 
noastre literare şi ştientifice, şi aproape 
toate apariţiunile noue pe acest teren 
dispar de regulă deja după puţine luni 
de zile din lipsa de abonamente. O do
vadă aceasta, că avem încă mult de 
făcut pentru desvoltarea gustului de ce
tire al publicului nostru.

La acest loc trebue să mai atin
gem o chestiune, care credem că merită 
atenţiunea cercurilor interesate. înţele
gem posiţiunea excepţională a foilor 
noastre bisericeşti,| cari apar în număr 
relativ mare, şi cu toate - că existenţa 
ior este pe deplin asigurată parte prin 
fonduri, parte prin taxele de inserţiune 
ale publicaţiunilor oficiale, sünt impuse 
unei părţi însemnate a publicului nostru 
cetitor cu un exorbitant preţ de prenu
măr are, care nu este justificat nici prin 
cantitatea nici prin calitatea cuprin
sului lor.

Până când preţul ziarelor noastre 
în calcul mediu face 4'48, al foilor popo
rale 4-32 cr. de exemplar, foile noastre 
bisericeşti, cari au formatul cel mai mic 
şi sünt redigiate cu mai puţină îngri
jire şi cu cheltueli mai neînsemnate, 
costă 9’26 cr. de exemplar. Fiind abo
narea acestor organe parte impuse, 
parte o necesitate pentru cercurile in
teresate, aceste cercuri, în cea mai mare 
parte lipsite de mijloace, din causa pre
ţului mare al organelor bisericeşti nu 
mai pot abona şi alte foi. Ar fi deci 
de interes general pentru literatura şi 
cultura noastră, ca ori să se reducă — 
eventual prin cumulare — preţul foilor 
noastre bisericeşti, ori apoi să li-se dee 
o îngrijire adequată jertfelor ce le re
clamă, ca se satisfacă în mod mai per
fect trebuinţele şi pretenţiile cetitori
lor lor.

Despre publicaţiunile presei în ma
terie literară lăsăm să urmeze următoa
rele excerpte:

B iserica şi şcoala, foaie biser. 
şcol. şi econ.; an. XXII., 4°, 8 pag. Ti
pografia diec. Arad. 5 fl. pe an.

în 1897 a publicat, afară de o serie 
de studii teologice şi predici, mai multe 
articole de materie pedagogică de loan 
Petrán şi loan Mateica, şi 2 lucrări so
ciologice de G. de Sarata (Teoria socială ; 
Netemeinicia teoriei protivnice actualei 
stări sociale). Articole istorice lipsesc 
cu totul în acest an.

Dreptatea, ziar politic cotidian, an. 
VI., fol., 4 pag. de nr., 286 nri pe an. 
Tip. Uhrmann, Timişoara, fl. 10 pe 
an. Red. P. Rotariu. — A fost sistată 
cu începutul anului 1898.

în 1897 a publicat: 22 poesii orig. 
(A. Ciato, Emilian, Voniga, etc.), 2 co
medii traduse (»Junii bătrâni«, — »Ini
micul soacrelor«), 20 novele şi schiţe orig. 
(Aurelia Păcăţan, Emilian, Petniceanul, 
etc.) şi vre-o 10 traduceri (după Ber- 
thold, Mikszáth »Parapleul Sftului Petru«, 
Geiserstam, etc.); vre-o 4 articli de ma
terie istorică: (T. Daulu: »Osmanii sau 
Turcii«, — E. Micu »Priviri fugitive în

Istoria ierarchică gr.-or. a Bănatului, —
— Metropolia gr.-or. a Timişoarei 1721 
până 1726«), vre-o 2 biografii (i. a. Al. 
Bohăţel); câteva descrieri (I. Blidariu; 
»Peştera dela Părăseşti«); în materie 
ştientifică şi literară au apărut vre-o 15 
articole (T. Daulu: »Cum trebue a fi ce
tiţi poeţii?« — A. Badescu: »O scurtă 
reprivire asupra higiénéi şcoalei popo
rale din punct de vedere pedagogic«.
— »Enciclopedia Română«, critică; Cor, 
Nedelcu : »Cum să ne nutrim bine ?« etc.), 
dintre cari o parte mare sünt traduceri; 
în fine mai multe articole economice (I. 
Georgescu »Economia înţeleaptă«, »în- 
colţirea seminţelor«, etc.)

(Va urma),

INFORMAŢIUNI.
»Familia«, revistă săptămânală, 

apare în Oradea-naare sub direcţia dlui 
Iosif Vulcan. Anul XXXIV., nr. 32 din 
9/21 August are următorul sumar: In
fluenţa femeiei asupra moravurilor (fine) 
de Neli I. Cornea-Mişici. — în crâng, 
poesie de T. Duţescu-Duţu. — Două 
scrisori, de Olga Dorina Poruţiu. — Trec 
zilele vecinie..., poesie de P. O. Boceai — 
Din datinele Românilor la nunţi (Pe 
Crişul-repede), de Avram Igna. —- Blă- 
stăm de mândră, de Vasile Sala. — 
Scrisori din Helveţia, de T. Bule. — La 
Piatra-Neamţ. — Literatură. — Teatru.
— Biserică şi şcoală. — Ce e nou? — 
Din lume. — Posta redacţiei. — Călin- 
darul săptemânei. Ilustraţiuni : Bis
marck şi cabinetul seu de lucru.

*
»Foaia pedagogică«. Apare în 

Sibiiu la 1 şi 15 a fiecărei luni. Anul 
II., nr. 16—17 din 15 August — 1 Sep
temvrie are următorul cuprins: Istoria 
profană în şcoalele poporale, de Dr. I. 
Stroia (încheiere). — Modele de lecţiuni: 
Ispravnicul pocăit, poveste de I. Ispi- 
rescu, de Dr. Petru Şpan (urmare şi fine).
— Un cuvânt de pe pragul şcoalei, de 
Iosif Velcean. — Din literatura şcolară, 
dare de seamă de Dr. P. Şpan. — In- 
formaţiuni. — Corespondenţă.

»Oraşul Bucureşti«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă Cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume : 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

„Naţionalitatea*'. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMÂNILOR«.

Liga  R om ână  scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
m ânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Rom anus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualita tea , pe când lucrarea dlui Ro
m anus  îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă  aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. M ai ales inse  
în  R om ânia , unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte p u ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a in troduce  pe cetitor mai 
comod în dep lina  cunoaştere a chestiei 
naţionale .

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 27 August n. 1898
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i l
8.»1 
8? 9 
4 43 
6.50

5̂ 8

8.38
8.41
4.46
5.55

M O

roduete diverse Soiul Cursul

dela până

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap 
Uns. de porc- 

»
Slănină

seu
Prune
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

Lucernă augurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată <
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbini străcuratâ 
de Rosenau

«4

64

66.-

65.-

„Almanaehul
învOţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

A lm a n a eh u l învăţă toru lu i rom ân, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro
polis dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al înveţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate întreprin
derile literare, »Almanaehul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

Sosiţi în Sibiiu.
în  29 August n. 1898.

Hotel »împăratul R om anilor«: D*na Kun- 
cze cu fiiul din Török-Szt.-Miklós, Florian cu 
soţia din Rîmnic, Szadovsky din Petroşeni, Ida 
Lutsch cu fiica din Reghinul-săsesc, privatieri; 
Lukács, consilier de finanţe, Serb, deputat dietal, 
Sebes, Papp, din Budapesta, Tuschner, Berger, 
Beniauer, Labovitz, din Viena, Iovianu cu fa
milia din Călimăneşti, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Daska, proprietar din 
Mezeşan; d-na Horváth cu fiica, privatieră din 
Sepşi-St.-Georgiu; Todor, învăţător din Albac; 
Lesch cu soţia, oficial din Bucureşti.

Hotel »Meitzer*: Tainboi, căpitan; Siko 
din Solyomkő, Mărginean din Alba-Iulia, pro
prietari ; Servatius din Braşov, Rernan din 
Mediaş, Gaspar ca familia din Simeria, Gus- 
kovszky din Cluj, Braunstein cu familia din 
Bucureşti, privatieri; Manu cu familia, notar 
din Zagra; Avram cu fiiul, director şcolar; 
Constantin, Lucian, din Rîmnic, Fuchs din Bu
dapesta, comercianţi.

üv.xtml dla SiMls-
Din 29 August n. 1898.

Hârtie-monetă română . Oump. 9,48 vând 952
Lire turceşti . . . H w --k_
Imperiali (15 R* aur) 
Buble ruseşti 100 â , .

f» 18.97 n 19.07
J* 126.ro tf 127.26

G a lb en i....................... r 5.58 r* 5.68
Napoloon d’ori . . . . n 9.80 •f 9 64
10(J Maree germana . . •» 58.30 t 58 90
Livr® sterlin* . . . . ■ 11.90 n 12 —

Borsa do Budapesta.
Din 27 August a. 1898.

Bents de sur ung. 6 ..............................  . .
■ n n n 4*/,  ..........................
„ ung. val. cor. 4 •/.....................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Amortisare» datoriei căilor rarste de 0*t ung.

(l-s emisiune)..............................................
Amorţi*are* dstoriei căilor ferate tie Get ung.

(II-s emisiune) . ....................... ....  . .
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

„ „ croate-slavone........................
Obligaţinnile desp. reg a liilo r.......................
Împrumut cu premiu ung................................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghodm .
Renta de hârtie s u s t r i s c i .................. ....  ,

„ de argint au s tr ia c ă ............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băneei sustro-uugare ..................

■I >1 de credit ung. . . . , .
,, „ do credit austr.................. ....

Scrisuri fonciaro ale institutniui de credit şi 
economii „Albin*“ . . . . . . . .

A rg in tu l.........................................
Galbeni îm p ără te ş ti.....................................
Napoleon-d’o r i ................................ - . .
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
London 10 Livrea sterlin*!............................

100.26
121.50

122.50

102.—
98. —
99. — 

101.80 
156. - 
140.-
102.50
102.25 
123.60
160.26 
956.—

102.— 
6.66 
5.68 
9.62 

58.80 
120 06

Bursa de Viena.
Din 27 August n. 1898.

Bants de sur 6 ° / , ....................... ....  —
a » , ........................................

Rents ung, jv. c .4< 7 ,......................................... 100.—
împrumutul căilor ferata an*............................... 122.—
Amortizarea dstoriei căilor ferate de Ost ung

(I-s emiaiono).....................................................loL76
Amortizare* dstoriei căilor ferate de Ost ung.(H-s em isiune)............................................. 121.60
Bonuri rurale ung........................   98.—

n » croate-slavone.......................... 199.—
împrumut cu premiu ung...................................166.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedia . 150.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

» „ argint au striacă ................................101.80
, ,  aur austriacă....................... ....  . 123.80

Losuri austriece din 1860 . . . . . . .  160.25
Aoţinnilo băneai sustro-uugare . . . . .  955.—

a * de credit ung..........................—.—•
de credit sestr. . . . . .  —.—

A rg in tu l....................................   5.68
Galbeni Împărăteşti 564
Napoleon-d’o r i ...........................   9.53
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  B8.82
London 10 Livres sterling! 120.05

Murm £ «  B u e n r e f t i .
líia 15 Árgust f. — 4 ore p. sa.
Renta rom. per 1875 5°/0 . . . . . .
Banta română amort. 5*/»
Renta (Schuldvorschreib).......................
Oblig, de stat C. F. R. 6 % ...................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 . . , .
împrumutul municipal 5 % ...................
Scrisuri fane, rurale 6% . . . . . .
T » . . 7 V . ......................
Idem urbane 7« /,.....................................

. V «•/»..............................
5 V 5°/o

Banc* Naţional» (100 5»i vărs totr.) . . 
Soc. Dada-Rom. (250 ici vărs.) . , . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . , .
Soc. 10». de roasig...................................
Soc. ros», de con. (250 lei vărs.) . . , 
Oblig. Csasei Pensiunilor . . . . . .
Agio ........................................................

S c h i m b :
Londra 3 luni . . . .  ...................

n cek . . .....................................
Berlin 3 luai

„ c e h ..............................................
Viena ............................  . . . . ; .

» ................................. ...  • •
A g io .......................................................

Cais*
100
97
09

100
97

132
87

146.(0
420
467118
106
280

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru «Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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R E G A T U L  R O M Â N .

Primăria oraşului Brăila.t
Publicaţie.

Pe basa decisiunei consiliului comunal nr. 39 din şedinţa dela 5 Noemvrie 1897, 
a decisiunei consiliului judeţean local din şedinţa dela 12 Februarie 1898 şi a 
avisului camerei de comerciu din Brăila nr. 157/98, aprobat de dl ministru de 
interne prin ordinul nr. 10.259 dela 12 Maiu a. c., se vor ţinb in oraşul Brăila:

T rei m ari tîrguri anuale de v ite
in zilele de: 14 Septemvrie, 9 Martie şi tîrgul moşilor (luna Maiu) cu 

bâlciu general de tot felul de mărfuri.
Aceste tîrguri vor începe sé funcţioneze: cele din Martie şi Septemvrie cu şese 

zile, ear’ cel dela tirgul moşilor cu 10 zile înainte de datele la care sünt fixate.
în conformitate cu legea poliţiei veterinare şi pentru înlesnirea publicului, pri

măria a construit pe islazul oraşului în apropiere de abator şi de staţiunea liniei 
ferate un obor de vite cu compartimente pe specii de animale, grajduri, şoproane, 
instalaţii de apă , precum şi toate celelalte instalaţii necesare, cari se vor pune 
gratuit, la disposiţiunea proprietarilor pentru vitele ce le vor aduce spre véuzare.

Vitele aduse la aceste tîrguri vor trebui sé fie însoţite de certificate de pro
venienţă şi sănătate.

P R I M U L  T Î R G  D E  V I T E ,
când se va face şi inaugurarea oficială va avé loc

la 14 Septemvrie 1898.
Primăria va cumpăra din acest tîrg caii necesari pentru serviciul 

de curăţire al stradelor oraşului.
Totodată se aduce la cunoştinţa publică, că la tîrgul dela 14 Septemvrie 

1898, se vor decerne de cătră comună şi particulari:
0ŞF*" 8 6  p r e m ii  în valoare de 2 0 0 0  lei

şi anume:
Pentru cai de muncă (într’unul)

4 p re m i i :Pentru cai de muncă (păreche) 
3 p re m i i :

Premiul I. lei 100n.
UI.

50
30

Pentru cai de trăsu ră  (păreche) 
3 pr e m i i :

Premiul I. lei 150
. n. „ îoo 
» UI. „ 50

Pentru noateni dela 2—3 ani 
3 p re m i i :

Premiul I. lei 60 
.  II- n 40 
i» IU. „ 20

Pentru boi de muncă (păreche) 
3 pr e m i i :

Premiul I. lei 100 
. U- . 70
n IU. * 50

Premiul I. lei 50

Premiul I. lei 60 
n U. „ 40
n n n 40
n UI. „ 20

Pentru arm ăsari de reproducţie 
2 p re m i i :

Premiul I. lei 80 
n H. „ 50

Pentru vite de măcelărie 
boi şi vaci 

4 p r e m i i :
Premiul I. lei 60

„ II- „ $5
ti n n 85„ ni. „ 20

Pentru tauri 
2 p re m i i :  

Premiul I. lei 60 
.  U. „ 40

Pentru  porci 3 premii 
Premiul II. lei 30

P entru  cai de călărie 
3 p re m i i ;  

Premiul I. lei 80 
.  II. „ 50

III. 30

Pentru iepe cu mânzi 
3 p re m i i :  

Premiul I. lei 80 
.  II .  50 
.  UI. .  30

Pentru vaci de lapte 
3 p re m i i :  

Premiul I. lei 60 
.  n . „ 40 
„ UI. „ 20

P e n t r u  oi  
3 p r e m i i :  

Premiul I. lei 60 
n U. „ 30 
- III. * 20

Premiul III. lei 20.
Pentru ori-ce alte informaţiuni a se adresa la primărie sau la serviciul veterinar 

al oraşului Brăila. l1606l 2—2
Primar: î i .  M. lo n e s c u .  Secretar general: N. Ţino.

în cancelaria advocaţială a subscri
sului afiă imediată aplicare

un candidat de advocat român.
Salar lunar 50 fl., afară de aceea 

dela execuţii, licitaţii şi pertractări afară 
de centru pe lângă spesele efective încă 
câte 2 fl. de flecare causă. Ofertele le 
primesc însuşi. [1647] 1 -3

V erş e ţ ,  24 August 1898.
I>r. î i .  P o p o v ic iu ,  

advocat.

Prune, mere, pere, nuci, lictar 
(miere de prune), miere şi ceară, apoi

rachiu de prune, nou ţi vechiu,
cumpără numai direct dela producent pe 
lângă preţurile cele mai mari [ i642] î_î

Alexandru Simon,
întreprindere de export şi comisiune, Deva.

Ofertele sé se facă în  scris.

m .

Peşte sărat.
Administraţia bălţilor statului din 

Tulcea, aduce la cunoştinţa tuturor co
mercianţilor de peşte, că furuisează ori-ce 
cantitate de peşte proaspăt şi sărat, pro
venit din pescăriile din Delta Dunărei, 
cu preţuri foarte reduse. Peştele 
sărat este de o calitate superioară. Pentru 
ori-ce informaţii a se adresa în Galaţi 
la dl Alex. Econom, şeful serviciului 
de véDzare al bălţilor statului, sau la 
Tulcea direct la Administraţiunea 
regiei bălţilor. [1594] 4 -4

Tulcea,  31 Iulie 1898.
A dm inistratorul regiei bălţilor sta
tu lu i d in  Dobrogea, secţ. VI., inspector: 

G V. Cordea.

r WOOOOOOGOOOÜGOOOOOOOOOOOOVHn
Şcoalele de musicâ private Kaiser, I

concesionate de înaltul oficiu scolastic c. r. al téréi.concesionate de înaltul oficiu şcolastic c. r. al ţârei, 
Viena, cercul VII., VIII. şi III., an. şcol. 25.

Frecuenţa în 1897/98 351 elevi din întreagă Austro-Ungaria şi străinătate, 24 puteri didactice. Cant, 
clavir, t o a t e  i n s t r u m e n t e l e  cn coarde şi cele de suflat, toate ramurile teoretice, cor mixt,

orchestra, cursuri speciale şi laterale.
Curs bienal pentru formarea de învăţători

pentru clavir, violina, csnt (există din 1882).
Curs bilunar de pregătire pen tru  exam enul c. r. de stat.

Curs de musică bisericească pentru copii cântăreţi. [1628] 1—2
39 candidaţi au depus examenul de stat, unii „cu distingere“. Concerte publice, concurse, examene, 
atestate, diplome, medalii. Prospect gratuit, statute 20 cr. prin cancelaria institutului VII/1., Ziegler- 
gasse 29. Celor din afară lămuriri despre pension in apropierea institutelor. P r imirea 

elevilor până în  15 Octomvrie, după locurile disponibile şi în decursul anului.
începutul instrucţiunei 15 S e p t e m v r i e ,  reap. 1 Octomvrie .

tooooooooooooaoooooooooooi

Legea veterinară.
Atât primăriile comnnale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Mnnteanu
împărtăşesc« economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

• - - - - - - - - - - - - - - - -
Diploma de onoare.4- - -- - - - - - - - - - - - - <: » T i p o g i r a f i a “ ,  s o c .  ţ i e  a C t l l l5 i n i ,  S i l i n n . Diploma de onoare.>- - - - - - - - - - - - - - 4

Se recomandă a executa urm ătoarele

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
P l a c a t e

B ilete de logodnă ş i  de cununie
Carte şi epistole

Comande din afară
se efectuesc repede.

&
M a re  d ep o sit

Circulare ţi preţ-curenturi
H o t «

Mare deposit
da hârtia de scris şi concept, precum şl hârtie fină 

de epistole
cu plicuri în casete.

pecetluit după plac şi cerere

cărţi tientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  foa rte  m oderate

Biblioteca poporală a „Tribunei“
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